

「杏林特寫」之二

所謂醫德，必須建立在醫生們對「服務社會」的體認，而不是在一些空泛的口號。

今年，本校王耀東教授被台大醫師呂鴻基等推薦為中華民國小兒科醫學會獎的候選人。王教授數十年來一直致力於公共衛生之推行與醫學之研究，他的受表揚，絕不是偶然的。

王教授生長在一個醫學世家，其母張箴女士，平日熱心公益，樂善好施，為社會人士所稱道。兩個弟弟，大弟王耀南為彰化耳鼻喉科名醫，且曾任彰化縣醫師公會理事長；二弟王耀文是台大醫學院的教授。

王教授自民國三十四年起擔任台灣省立台北保健館館長達十五年，又在民國五十六年至六十五年擔任台北市衛生局局長。他認為過去我們的社會經濟衛生水準均不高，因此小兒保健工作的推行是困難重重。光復之初本省各項公共衛生工作之推行仍沿襲舊制時常借助於警察力量。而一般醫事人員受過公共衛生訓練者極少，該時疫病蔓延，衛生機關忙於防疫，而對兒童保健有不暇兼顧之勢，便積極致力於小兒保健的工作，數十年如一日。為台灣的小兒保健開拓了一番新的氣象。他在職中關於小兒保健的重要措施計有：

- (1) 民國三十四年十一月省立台北保健館創設婦嬰衛生組，辦理產前產後檢查，兒童健康門診，指導育兒方法及營養，並作各科預防接種。
- (2) 民國三十七年十一月籌設台北縣中和鄉示範保健站，三十八年二月協助中和鄉民組織保健協會，以策劃地方保健，同年八月開始醫療保健業務，這是本省設立各地衛生所的開始。

本社

一位令人敬仰的 醫壇耆宿 王耀東 教授

歷任：台灣省立台北保健館
台北市政府衛生局局長
台灣大學醫學院教授
現任：台北醫學院教授

- (3) 民國三十九年及四十年舉辦公共衛生人員訓練班，受訓人員訓練後分在地方衛生機構服務，負責推動公共衛生的業務，後來並陸續舉辦醫師護士護理督導員及助產士的公共衛生訓練。
- (4) 民國三十九年獲世界衛生組織及聯合國兒童基金會援助辦理防癌措施，性病及砂眼的防治，以及辦理開業助產士講習班，共訓練了一一四五人。並訓練衛生稽查員，營養管理員及食品衛生管理員一九八人。
- (5) 為促進山地小兒健康及減少小兒死亡率，自民國四十年起，每年舉辦山地代用助產士訓練班，山地醫護助理員及山地衛生人員訓練班，結訓人員分佈於全省三十個山地衛生所及一百四十個衛生室成為山地衛生之生力軍，復因山地醫師缺乏乃擬具詳細計劃建議政府訓練山地青年充任醫師被政府採納予以專案辦理。
- (6) 為了能夠使開業醫師開業，並助產士負責推動兒童保健工作於民國四十四年邀請台北保健館示範區內開業婦產科醫師小兒科醫師及助產士，參加定期訓練，使他們對疾病預防保健工作產生興趣。當保健館接到醫師通知即派公共衛生護士做家庭訪視時免費提供各種疫苗消毒包，其對初產婦早產兒、梅毒兒作特別服務。
- (7) 民國四十四年為提高助產技術，保健館乃協助婦幼衛生中心辦理全省開業助產士訓練及督導工作。
- (8) 民國四十五年在教育廳舉辦各市教育科主辦衛生人員學校講習班，同年辦理台北市國民校口腔衛生士訓練班。
- (9) 台北市衛生局主持期間，於民國五十九年一月開始對做過產前檢查的孕婦免費給予住院接生並勵勵婦女做產前檢查。

(1) 民國六十一年一月開始第一胎管理，六十四年有八九·四%，六十六年有九三·九%受過衛生局保健管理。

(2) 民國六十一年衛生局開始D.P.T 免費接種，六十五年開始麻疹疫苗免費接種，六十五年七月設立專款為台北市免唇兒童，疝氣，隱睾丸症免費矯治。

(3) 民國六十五年設立台北市社區心理衛生中心，在衛生所設立兒童心理衛生特別門診。

「我曾不斷自我反問，一般國民所需要的公共衛生究竟是什麼？」

王教授並不以上述的成就為榮，他一直在反問自己還有什麼沒有做到的。似乎「為人群服務」就是他人生哲學的全部。

「我們盡力把一般國民的健康檢查與生活調查，列為首先實施的項目。並藉這兩項工作為推進公共衛生的踏腳石，使我們這些工作人員能廣泛地和一般社會各階層人士接觸，而使社

會各方能認識與接受我們的工作。我們便是憑藉這樣的服務精神來推廣公共衛生的。」

任何工作的開始都是困難的，惟有毅力與一腔的熱血才能將一個理想成為實際。而王教授正是這麼一位苦幹實幹的醫壇巨人。

在擔任台北保健館館長的時候，王教授試圖把公共衛生事業推展到鄉村去把台北市鄰近的台北縣中和鄉列入工作範圍，以全鄉整個的居民為對象，組織一個保健協會。想藉這一個組織來協助改善鄉村的公共衛生。可是，他的工作卻非常不順利，籌設保健協會的初期，竟遭受出乎意料之外的反對與阻撓。不過，王教授並不氣餒，仍以最大的忍耐與誠懇的工作態度，對鄉民親切服務。同時，又不斷自我檢討工作的得失，果然他這種孜孜不倦的工作精神，漸漸地使鄉民有所瞭解，尤其獲得公共衛生工作實惠的一般家庭更對他的工作人員非常歡迎，且對他們的服務，深表感謝。例如

起初最反對的孕婦產前檢查；實行數年之後，大家對它已有了正確的認識，因此漸漸普遍，更證明了他的努力克服了一切的困難。

王教授一生大多數的時間，是過著粉筆生涯，不斷的在培育英才，到現在可以說是「桃李滿天下」了。另一方面，王教授更是一個標準學者，他對於教學工作，是很認真的，所以他的學生都樂於聽他的課，他對於學生的課業，是抱著教不倦的態度去循循善誘。同時，他每天再忙，也要抽出些時間做進修工作，經常不斷的研鑽學問，吸收新知，且不斷的有研究論文發表，其中較重要的如：

- ①台北市乳幼兒之成長。
- ②台灣省民生命表之比較及死因分析。
- ③Studies on Diphtheria - Pertussis - Tetanus Combined Immunity in Children.
- ④台灣婦女生育力的類型。
- ⑤台灣省居民之出產力調查。
- ⑥Nutritional Studies in Pregnancy。
- ⑦臍帶血液及母乳中殘餘農藥之調查研究。

人生是一個奮鬥的過程，我們必須常常問自己曾給了別人些什麼，而不是別人給我們什麼。在這個孜孜為利的社會中，王教授豎立的是一個勤謹、服務的好榜樣，且恒以他崇高的才德為醫壇矗立一盞明燈。